

Szerkesztői iroda:

Nagy-Enyeden
A KIADÓHIVATALBAN
hová
lap szellemi részét illető
közlemények küldendők

Kiadóhivatal:

Wekál János könyvkereskedése
hová
az előfizetések és hirdetések
bérmentesen küldendők.
Kéziratok nem adtnak vissza.

KÖZÉRDEK.

Vegyes tartalmu heti lap.

Megjelenik minden vasárnapon.

Előfizetési feltételek:

helyben hához hordva vagy
vidékre postán küldve
egész évre 4 frt.
félre . . . 2 frt.
negyedévre 1 frt.

Hirdetmények díja:

3 hasábos petit sorért, vagy
ennek helyéért 5 kr.
Bélyegdíjért külön 30 kr.

Nyilttér sora 15 kr.

E. M. K. E.

A magyar társadalom évtizedek hosszú során alig mutatott fel oly hatalmas mozgalmat, minő ez év folyama alatt, a magyar hazafias szellem és közművelődés érdekében, a haza egyik határától a másikig föllendült. — A magyar felföld után az erdélyi részek hasonló mozgalmat keltett legnagyobb érdeklődést és mi kiváló örömmel látjuk, hogy a nagy magyarországi városok legnagyobb része, a hazafias érzelmi vallásfelekezettek lelkeszeinek nagy száma, és általában a társadalom minden osztálya őszinte lelkesedéssel csatlakozik e mozgalomhoz, támogatva azt anyagi és erkölcsi befolyásával egyaránt.

Méltó elismerés illeti megyénk lakosságát is e téren, mivel aránylag legtöbb anyagi áldozatot hozott az összes erdélyrészi megyék között. — Ámde még ugyiszólván a kezdet nehézségeivel küzdünk, mert bármily szép összeget is teszen 250, vagy éppen 300.000 forint, ha ennek a kitűzött célokra fordítható kamatait vesszük figyelembe, hamar beláthatjuk, hogy még sokat, nagyon sokat kell áldoznunk saját érdekeink, a magyar nemzeti közérdek védelme és fenntartása tekintetében.

A vidéki körök választmányainak most kell ismét felvenni munkájukat — ott t. i., a hol a szorgos mezei és szüreti munka idejére félbehagyják — a taggyűlésnél s ezzel egyidejűleg a megajánlott díjak beszedésénél. A körök tisztelt elnökei és alelnökei használják fel társadalmi összeköttetéseiket s miután maguk jó példával jártak elő, igyekezzenek példájuk követésére buzdítani is. Nemesek elegendő idő van erre, hanem bőséges alkalom is kínálkozik erre a beálló téli időszakosszu folyama alatt, melyet ép azért kell jól felhasználni, hogy a nyíló tavasszal elkezdhesünk azon sok szép eszme részbeni foganatosításához, melyek mindenike védni, menteni, buzdítani, erősíteni kíván a hely és alkalom szerint.

Gondolja meg az egyesület minden tagja, hogy még nem róta le azzal minden kötelezettségét, ha 100 frtot, vagy 2 forintot lefizetett. Erkölcsi nemes indulatu befolyására, buzgalomára s jó példaadásra folyton szükség van s azzal, hogy tagdíjjal is járult az egyesületbe való belépések, csak anyagi nyomtatékot adott a magára vállalt kötelezettségnek, melynek sok tekintetben felül kell mutatnia az anyagi erő szűk korlátait.

Melegen ajánljuk tehát az újabb, buzgó tevékenységet s erélyes munkásságot egyesületünk javára. Különösen kérünk mindenkit, a ki bármily kis körben képes hazafias érzületével befolyást szerezni, a nemzeti szellem erősítésén s az irodalom pártolásán kívül tegyen jó szolgálatot az „erdélyrészi magyar közművelődési egyesületnek“ is azáltal, hogy a rendes 2 frtos tagdíjak gyűjtésén kívül a 10 krajczár legcsekélyebb adományt is fogadja el s az egyesület által kiállított bárczakönyv kis szelvényeivel nyugtázza, terjeszse be a vidéki körök pénztárába, akár lapunk szerkesztőségéhez.

Filléreink gazdagon kamatozó tőkév fognak növekedni hazánk és nemzetiségünk javára.

Alsófehérmegye üdvözlő felirata Tisza Kálmán miniszterelnök urhoz.

Nagyméltósága m. kir. miniszterelnök ur!

Bármily rövid idejű még hazánk újabb alkotmányos élete, mégis egy oly jelenséget üdvözölhetünk napjainkban, mibez hasonlót Európa legalkotmányosabb állama is egy század leforgása alatt csak egyet mutathatott fel.

E jelenség biztatolag fokozza reményeinket hazánk jövője iránt: mivel hatása alatt alkotmányos életünk rendszeres fejlődését, anyagi és szellemi viszonyaink emelkedését, államunk tekiutelyének gyarapodását s a felséges uralkodóház bizalmának és szeretetének mind tudókölöb jeleit tapasztalhattuk. E jelenség Nagyméltóságodnak tíz évi állandó miniszterelnöksége, mely bizonyítja a magyar nemzet politikai többségének viharos indulatokról, káros hatású rögtöni változásokról ment józan belátását, de bizonyítja egyszerűsmind azt a magasztos értelmi erőt, azt a mely bölcsességel párosult hazafias lelkületet is, melylyel a Gondviselés Nagyméltóságod hazaszeretetének teljességével, kitartó buzgalománál páratlan erejével hazánk jólétére szentelni tud.

Ez időpont, melyben Nagyméltóságod kormányelnökségének évtizedes jubileumát ünnepelehetjük, csak fokozza azon óhajásunkat, miszerint Nagyméltóságod erélyes keze vezesse továbbra is Magyarország ügyeinek rendezését, hogy mindaz, a mit a közjólet emelése, a közbizalom erősödése s a hazafiai igaz érzelem teljessé tétele érdekében elérnünk kell, a kitartó, állandó munkásság és egyetértés által elérhető legyen.

Fogadja Nagyméltóságod törvényhatóságunk közönségének hálás elismerését a múltért, bizalmát a jövőre, — fogadja jubileuma alkalmából őszinte, hazafias üdvözlőnként és mély tiszteletünk kifejezését, melylyel maradjunk stb.

Alsófehérmegye felterjesztése

a körjegyzői állomásokról kinevezés útján leendő betöltése iránt.

Nagyméltósága m. kir. belügyminiszter ur!

Sáros vármegye közönségének folyó évi márczius hó 16-án tartott gyűléséből 3444-19. sz. alatt a községi és körjegyzők fizetésének az államkincstár által való fedezése tárgyában Nagyméltóságodhoz intézett s velünk pártolást végett közölt feliratát tárgyalva, az 1871. évi XVIII. t.-cz. életbeléptetése idejéről fogva szerzett tapasztalataink alapján, lehetetlen volt annak indokait nem méltányolni s magunkévá nem tenni.

Azon indokokon kívül azonban, melyek e feliratban részletezve vannak, fel kell hoznunk azt is, miszerint azon aránytalan teher, mely a legszegényebb községet a módosabbal szemben, főleg állami közigazgatás teendőinek teljesítésében fárado jegyző díjainak és fizetésének kielégítésében terheli, méltányosabb figyelmet érdemel. — És nem lehet tekinteten kívül hagyni azt sem, hogy sokkal czélszerűbb volna az adózó közönségre nézve végeredményben egy is egyrementő adózások és rovatatok különböző czimeinek egyesítése, — mint fenntartani a jelenlegi sokkal drágább, sokkal több kellemetlenséggel egybekötött eljárást, midőn az állami adók, illetékek különböző időben, külön végrehajtási eljárás mellett való felvételén kívül — a községi közigazgatás s jelszen a jegyzői fizetés rovatata is — még külön eljárással és végrehajtással is foganatosítatnak.

Igen természetesen, mi az ilyenmü költségek egyesítését s egyesített felvételét csak azon községekre ajánlhatjuk, melyek a közigazgatási költségek fedezését csakis rovatat útján képesek eszközölni. Azon községek ugyanis, melyek rovatat nélkül tartják fenn magukat és így eleget anyagi erővel bírnak, ilyenmü kötelezettségeiket bizonyos évekre állandóan megállapított összeggel váltathatják meg.

De ugy véljük, hogy nem csak az állam által pontosan kiadandó jegyzői fizetések és illetmények viszonzásául, hanem éppen a jó, gyors és megbízható közigazgatás szempontjából szükséges, hogy az önálló nagy községek kivételével, a kisközségek jegyzői nem választás, hanem kinevezés útján nyerjék állomásaikat.

Azon csekély intelligens erő, mely a kisközségekben elszórtan létezik, nem csak eltörpül befolyás tekintetében s szellemi tekintetben alant álló, a magasabb hivatás fontosságát nem érző tömeggel szemben, hanem éppen kisebbsége érzetében elvonul az eredménytelen küzdelem színhelyétől: a községi képviselők tanácskozásaiából. A választásokat a legtöbbször ily községekben nem a józan megfontolás, hanem a nemzetiségi, vallási rokonszenv, az ígéretek vagy erőszakolt befolyás sulya vezeti. Lehetetlen be nem látni, hogy ennek következtében a jegyző nem lehet eléggé független, hivatalos eljárásában

nem lehet eléggé pontos, s mert fizetése pontatlanul foly be s különben is csekély, reá van szorulva azokra, kik mellekkeresete nagyobb jövedelmét biztosítják neki.

E bajon csak a kinevezés által vélnünk segíteni. És ámbár az önkormányzat feltétlen pártolói vagyunk, a magas szempontot igénylő állami és törvényhatósági közigazgatás érdekében hajlandók vagyunk feláldozni a községi önkormányzattól azt a jogot, melyet a kisközségek képviselői hivatásuk fontosságához mérten nem képesek gyakorolni.

Tartassék fenn teljes mértékben a jegyzői hivatalra való képesség; tartassék fenn a fegyelmi eljárás helyes módozata. — de a jegyzői hivatal pályázat útján, az alispán, akár egy a megyebizottság által választott állandó kijelölő bizottság meghallgatása mellett a főispán által kinevezéssel töltsék be.

Ugy az állam, mint a törvényhatóságok és községek érdekei legjobban volnának így megóva az oly fontos községi jegyzői teendők helyes viselete által, meg lévén győződve, hogy az ily módon biztosított jegyzői hivatalokra sokkal több olyan képesített egyén fog pályázni, ki különben a jelenlegi viszonyok között erejét és munkaképességét felajánlani nem hajlandó.

Kérjük Nagyméltóságodat, hogy ezen előterjesztésünket és javaslatunkat a községi törvények revidója alkalmából kegyes tekintetre és figyelemre méltatni méltassék, — mely tisztelettel maradjunk stb.

Alsófehérmegye ősi közgyűlése.

— Október hó 28 án. —

(Vége)

A Nagy-Enyed városai közösen épített honvédlaktanya, részint a hiányosnak bizonyult költségvetés, részint a honvédség részéről emelt igények folytán mintegy 9000 frtal került többbe. Az építési bizottság, beleszámitva az építkezés felügyeletét kiváló buzgalommal vezetett Pünköszt Ferenc kir. főmérnök tiszteletdíját, is, az előleges beszámolás eredményét tudató előterjesztésében az iránt is javaslatot tett, miszerint a megyét illető több kiadás fele részének fedezése végett a megyei kórházalaphól vétessék fel 5% kamatra 5000 frtig terjedhető kölcsön, mely a rovatat többletéből fizetessék vissza. A gyűlés elfogadta a javaslatot s egyszersmind a laktanya épületének fenntartása felőli javaslatot elutasította a bizottságot. A körösvosi intézményre vonatkozó szabályzat elfogadása után elnökölő főispán ur a kandidáló bizottság kiküldésére híván fel a bizottságot, megválasztattak: Bares Ferenc, id. Gáspár János és Zeyk Gábor, 5 miga pedig kijelölve megválasztatván, a hivatali esküt ünnepélyesen le is tette.

Azon körülmény, hogy megyénkben két „Preszáka“ nevű község van, a könnyen felmerülhető tévedések elkerülhetése végett, az illető képviselők kihallgatása után határozatba ment miszerint a magyarigeni járásbeli: „Ompoly-Preszáka“ a kisenyedi járásbeli pedig „Szekás-Preszáka“ nevet viseljen, mívégre belügyminiszteri jóváhagyás kéretett. Kerpenyes községnek egy koresmaház kibővítése, Abrudfalvának a koresmajog 5 évre való kiadása, Gergelyfájának 850 frt kölcsön felvétele, Benedek községnek egy hibára telekkönyvezett földrésztelnek az illető tulajdonos részére való átadás, Karna községnek 4000 frt tőkété kamatainak egy községi iskola építésére való fordítása, Zalathánának a kiigazított vásárvámtarita, M.-Csucsnak egy 20 öl területmü községi hely adományozása engedélyeztetett, míg ellenben a bőkezű Verespataknak egy 200 frtos urias adakozása, Bucsum községnek egy felesleges község ház építése, Krakkónak egy legelési határozata, Balázsfalvának 2 szabályzata, Csufud községnek egy feltűnően nagyáru erdővásárja nem nyertek jóváhagyást. Érdekes vita támadott a gazdasági egyesület által a közigazdasági válság elhárítása érdekében tett javaslata felett. A gyűlés elfogadta a javaslatokat a romániai vámszerződés meg nem újítása, a földbirtokos gazdasági hitelönök kieszközölése, a koresoma

regale jog rendezése tárgyában, de Pávy V. Elek buzgó bizottsági tagnak még egyéb orvosszerei is valának előkészítve jeles véleményeiben, melyeket elfogadásra s felterjesztésre ajánlott. Ez ellen többen hangsúlyozták, hogy maradjunk meg azon kérdések tárgyalásánál, melyek éppen napirenden vannak, de Pávy biz. tag csak nem tájított javaslati mellől és a sok szóból sok oratio kerekedvén, a gazdasági egyelet felirata bővítés és hozzátoldás nélküli állapotban hagyott meg.

Miután Nagy-Enyed város képviselőinek azon előterjesztése, miszerint a sertésekre, juhokra és kecskékre is kiszabott vásárlévek váltása csak járvány idején követeltesse, elfogadtatott, — a szavazatszedő bizottság bejelent, miszerint a közigazgatási bizottság tagjai gyanánt Barcs Ferencz, dr. Mohay Sándor, Kis Bálint és Pávy V. Elek választattak meg a beadott 46 szavazat többségével.

A korcsmajog regale ügyének kérdése felmerült még Hunyadmegye hasonló ügyben tett átirata folytán, minek következtében a rendezés szüksége részletesen kifejtett indokoknál fogva igazoltatván, e tárgyban a belügyminiszter urhoz felterjesztés tételét.

Pártoló felirat lett intézve Brassó megyének a katonai szükségletek hazai iparosoktól leendő beszerzése tárgyában és Sáros megyének a körjegyzői hivatal reformja ügyében, s miután egy esomó városi és községi költségvetés el lett intézve, főispán úr maga szíves szavakkal köszöntö meg a megjelent tagok részvétét, mit azok éljenzéssel viszonzva — a gyűlés véget ért.

Referens.

LEVELEZÉS.

Magyar-Igen, 1885. nov. 10-én.

— Borzasztó gyilkosság —

Jelen hó 7-én a sárdi határnak Magyar-Igen felőli részén egy férfihullát találtak, mely férfihulla az ompolyvölgyi népviselet ruhájában volt, s melyen nem csak lövés sebek látszottak, hanem a feje is hiányzott, a mit másnap találtak meg Sárdon az alsó álsout hiányával, mely később a magyarigoni határon került meg. A főt valószínűleg a tettes vágta le a törzsről, a mit aztán a kutya huzcoltak el.

A tett a legnagyobb vadságra mutat s önként tüneti fel előttünk azon kérdést, vajjon a XIX-ik század kulturájának világosságában élünk-e, vagy még mind a közepkor sötétségében botorkálunk.

Eljjesztő azon nagyszámú büntények híre, a mik ma-holnap a hírlapokban rendes rovatokat vesznek igénybe. Alig ócsudik ki a közönség egy megtörtént hajmeresztő gyilkosság szülte igazatagságból, máris egy más hasonló eset híre veri fel nyugalmát.

Némelyek a közigazgatási intézményben, mások a törvény nem kellő szigorában, sokan a nevelés hiányában keresik azon okokat, melyek egyesek személy- és vagyonbiztonságát veszélyeztetik. Nézetünk szerint sem egyiknek sem másiknak nem helyes a vélekedése.

A törvény, valamint közigazgatási és törvényszéki tisztviselők elég erélyesen járnak el a bűnösök szemben. A nevelésügyi eléggé virágzásnak indult.

Hanem van egy más valami, a mi egyeseket a bünyöktől vissza nem riaszt s ez a vallásérkölciség hiánya. Mig ez az ötlet megillető helyet el nem foglalja, addig a büntető törvénynek mindig sok dolga lesz.

Lelkészek, tanítók, kik a néppel érintkezni leginkább hivatva vannak, mint a nevelés és vallásérkölciség apostolai, hassanak oda, hogy a bűnösök ne csak a büntető törvénytől, hanem az örök isteni gondviseléstől is rettegjenek.

A fenn említett hulla felboncoltatván, a nyomozat legnagyobb erélyvel megkezdett Köblös szolgabíró és a csendőrség által és kiderült, hogy a szegény embert 8 frtjéért egy igeni szőlőpásztor ölte meg. r. I.

Az országos kiállítás defecitje.

A kiállítási bizottság Matlekovits S. elnöke alatt gyűlést tartott, melyről a következő adatokat jegyezzük fel a kiállítás pénzbeli eredményét illetőleg:

Nov. 5-ig tettek a bevételek 2.996.000 forintot, a kiadások 2.901.000 frtot. Rendelkezésre állott tehát 95.000 frt készpénz. A fentebbi kiadásból azonban határozottan idegen pénz jellegével bir 250.000 frt; ugyanis 100.000 frt kiadott a kiállítási főnyereményre, 150.000 frt nyere-mény-tárgyak vásárlására, 75.000 frtot a kormány külön rendelkezésére bocsátott a kiállítási bizottságnak az állatkiállítások rendezésére, 15.000 frt fordított a pénzintézetek pavilonjára; 10.000 frtot tett ki Lindheim Ernő adomány, mely szerényebb iparosoknak osztott ki, hogy a kiállítást meglátogathassák. Ezen összesen 350.000 frtot tevő átfutó tételeket elkülönítve a kiállítás bevételei és kiadásaitól, marad mint tényleges kiállítási kiadás 2.551.000 frt. A kormány ugyanis eredetileg adott 400.000 forintot; az országos banktól június hóban felvétellett 500.000 frt, a kormány másodízben rendelkezésre bocsátott 600.000 forintot. A kiállítási bizottság a nyár folytán még egy 350.000 frtos ideiglenes kölcsönműveletet csinált az orszá-

gos bankkal, de a lebegő adósság csakhamar törlesztetett. Így tehát a meglévő pénzkészletet a kölcsön utján fedezett összegből levonva 1.404.246 frtot tesz ki a brutto hiány.

E hiánnyal szemben áll először is 920.000 frt, mely az állandó épületekre, feltöltési munkálatokra s befektetésekre fordított, továbbá 200.000 frt, melybe a leltár (szekrények s mindenemű más felszerelési tárgyak) került. A hiány tehát netto 300.000 frtot tesz ki. Vannak azonban a kiállításnak egyfelől még tetemes aktív követelése, másfelől lesznek még kiadásai is. Az aktív követelések következők: a sorsolási üzletből még kúnn van 25.000 frt, a kiállítók díjából 200.000 frt, a még szükséges kiadások ellenben kerek számban 100.000 frtra tehető. Valószínű tehát, hogy az országos kiállítás a véglébonnyolítás után 1.200.000—1.300.000 pénzdeficittel fog lezáródni, mely defecit részben fedezetét találja a kiállítási állandó építkezések és a leltár értékben.

CSARNOK.

Mindenszentek éjszakája.

— Flandriai beszélő. Fordította V. D. —

III.

Már megvirrad, Neteelli még mindég a tűzhely mellett üldögélt, egészen eltompulva, mely tekintettel, öröm és fájdalom nélkül, közönyösen minden iránt mi körülötte történik. Egy izzó zsarátok esett meztelen lábára, egy kissé elkialtá magát, azután meg se mozdula. A kis Antalka még mélyen aluvék, Barruello nem szívesen kelté fel őt; — e közben csaknem kivilágosodott; a kölni székesegyház harangjai már szólottak és ideje volt, hogy a szoba egy kissé rendbe jöjjon. A szabó a gyermekhez közele és kezét homlokára teré.

— Kelj fel kedves fiam, — szóla Miklós uram a fiához, ki őt nagy csudálkozó szemmel megnéze; — vedd elő fővegedet és jer velem.

— Hát atyám, meg édes mamám? kérdé Antalka.

— Ők még aluszak, csak jer!

— De előbb meg kell őket csokolnom.

— Hát nem engedelmesekei? Anyád meghagyta nekem, hogy veled menjek el, a mig ő felébred.

Miklós uram kézen fogá a fiúcskát és vele a zsidónegyed felé indula. A már előttünk ismeretes ház kapuja most az egyszer azonnal kitarult.

— Mit akarnak? — kérdé egy koros asszony Miklós uramtól.

— Szeretnék beszélni Rembrandt ural.

— Maga? . . . Ugyan mi jóért? Alkalmatlanabb időt nem tudott választani? — Férjem dolgozik, jöjjenek majd déltájban.

— Akkor nem örek rá és megbánja Rembrandt ur, ha ő most engemet el el nem igazított ügygyel elutasit. Hozok neki valamit . . .

— Pénzt?

— Nagy kincset.

— Ugy lépjen be! Ha azonban rászéd, egy megmutatom majd, hogy hol az ajtó.

Az asszony kinyitá a nagy kaput, melynek kilincsét kezében tartá, míg Barruelloval beszéle, a szabót behozatá, azután gondosan ismét bezárá és inte Miklós uramnak, hogy kövesse. A négy házörzött megpillantva, melyek az udvaron lánczra kötve voltak, észébe jutott a szabónak, hogy mily veszedelmes volna például, ha ő ezen komodoroknak fogai közé kerülne, — már borzadt a pusztá gondolattól is.

Barruello egy szobába lépett, a mely egy, a tetőn levő ablaktól kapott világosságot. Egy szegletben észrevón egy koros nagy szakállu, ránczos arcu, zöldes, fűrkésző szemű férfit, kinek feje fehér kendővel volt körülkötve. Éppen festett, előtte egy férfi álla fehér lepedőbe burkolva, mintha a sirból lépne elő.

Az öreg zavartalanul festett, észre sem véve a most érkezött. Emez serényen közelge a táblához és nézegeté a festményt, a melylyel Rembrandt éppen foglalkozék és a mely Lázár felébresztését ábrázolá. Az előtérben látszék Krisztus könnyes szemekkel, a mint hatalmas szavával mondja: „Lázár kelj fel!” Mennyei fény köríté a Megváltót, mig a többiek amaz árnyalatban állanak körülötte, a mint e világban csak Rembrandt tudott festeni.

— Istenem! milyen gyönyörű! kialta a kis Antalka. Rembrandt körültekinté.

— Mit beszélés te itt össze-vissza, a mihez nem értesz.

— Atyám festész, azután van egy nagybátyám is, a ki fest ilyen szép képeket. Atyám sokszor mondta nekem, hogy nagybátyám Flandria legnagyobb festése.

— Ah, te Runens unokaöcse vagy. Magamon kívül senkit sem ösmerek, kit e név megilletne. Mond meg atyádnak, hogy Rubens nagybátyád nagy festész ugyan, de a legnagyobb nem ő Flandriában.

— Az én nagybátyám több mint Rubens s több önnél.

— Ugyan hát ki lehet az? kérdé az öreg haragosan.

— Rembrandt.

— Ugy, te Rembrandt unokaöcse vagy? te? Te-

hát annak a Neteellinek vagy a fia, ki az én hugomat akaratom ellenére nőül vette. Menj a hová akarsz, seanni közöm veled és atyáddal.

— A gyermek sirni kezdé.

— Tehát pusztuljanak el ugy-e az óbség és bideg miatt, mint anyja és testvéreje, kik ma éjjel meghaltak? — szóla Miklós.

— Hiszen atyja még él.

— Atyja, kit a szerencsétlenség örüllté tón.

— Atyám! anyám! kis testvérem! — zokogá a kis Antalka.

Egy könny gördült végig Rembrandt ráncos arczán. — Igaz a mit ön beszél uram? hogy Johanna nővérem leánya . . .

— Megérdemelte a mi vele történt. — vágott közbe Rembrandtné, ki kezét csipőjére támasztá és a társalgásban részt kezdé venni. — Az esztelen, ha rád hallgatott volna, ugy nem pusztult volna el nyomorban.

— Uram, — szólt Barruello — az ön sógora eszét veszité, unokahuga és leánykaja meghaltak. Szépen kérem készíttessen számukra koporsót. Adjon kenyeret az apának és fiának.

Rambrandt kérdőleg tekinté nejeére. Emez karon ragadá a gyermeket, oda állott a szabó elé és rikácsolá:

— Ugy, ugy! férjem csak rendelkezék egy bolonddal és egy rozsz nevelésű gyermekkel. Nem, ez soha sem fog megtörténni, a mig én élek. El, el innen!

— Ön is így gondolkozik édes Rembrandt ur, — kérdé Barruello.

Rembrandt ujra festéshez látott s nem felelt. A szabó kiragadá a háziasszony kezéből a gyermeket.

— Jer Antalka, jer! Ha nagybátyád eltaszit magától, ugy majd egy idegen gondolat viseli. Isten téged hozzám vezérelt, ő gondoskodom rólad. Jer, meneküljünk ebből az aranyos kalitkából, hol még egy koporsót is megtagadnak édes anyádtól. Legyen átkozott e szivtelen faj!

— A szabó Antalkával hazafelé indula.

Amint haraga kissé lecsillapult, helyzete felett gondolkozóba esett. A legnagyobb zavarban volt, a midőn egyszerre csak egy lovas csapat sebes vágatva jön le az utcán, alig térhete ki a szabó. Antalka azonban megbotlott és leesett. A menet legelőkelőbbje lovát egy percz alatt megállítá és utánna nézetett, ha vajjon a gyermek nem sérült-e meg. Az esés nem okozott bajt Antalkának. A lovag pénzzel ajándékozta meg és kéré a szabót, hogy mutassa meg neki a Rembrandt-féle házat.

— Amott van a második utcában jobbra a zsidónegyedben, a temető mellett. Ön lovag ur gazdag, őnt szívesen fogják látni.

— Hát a szegények nem kapnak ott alamizsnát? kérdé a lovag.

— Alamizsnát? még az unokaöcs sem!

Miklós elbeszélé az egész történet dolgot, mely az ismeretlen nagyon érdekelni látszék. Elővevé erszenyét és négy darab aranyt nyujta át a szabónak.

— Fogjad, hogy a megholtakat eltemethessed és a gyermeknek meg a betegnek a legszükségesebbet beszerezhesd. Ime, e lapra ird fel nevedet és a ház számát, a hol lakol. Ma este meglátogatlak és meglátom, mi a teendő. Derék, becsületes ember vagy, jól viselted magadat. Tehát ma este találkozunk!

A lovag megsarkantyuzá lovát és eltűnt Barruello szeme elől, ki a meglepetés és öröm miatt azt sem tudta, hogy hol kezdje.

(Folytatása köv.)

A sinai zenéről.

(Vége)

A jün-lo, különböző vastagságu kis ló-kból összeállított hangszer, mely selyemfonal segítségével fagyolón függ.

A po-k hasonló a triangulumhoz, harsónak között zenekarban használatos s színházokban is alkalmazzák.

A feng-ling apró csörgőkkel ellátott s háztüdőre kötött csemettyű.

A hao-tung érezélen fődött fából, vagy egyszerűen rézből készült hangszer, hasonló alakú a messzelátóhoz, komoly hangjánál fogva temetéseknel alkalmazzák.

A ja-pa hosszú trombita, melynek hosszú nyílása u alakban szopákaja felé görbül. Katonai hangszer. Ennek egy másik és kedveltebb faja az ugynevezett sa-sao, a melyet menyegzői kíséretnél használnak.

A csi-n a par excellence költő hangszer. Főtalálója állitotlag Fu-hsi, a kinek tulajdonitják az erkölcsök szelidítését, a bajok eltávolítását stb. Eleinte őt, azután het selyemhúru hangszer. E húrok fatáblára feszítvők, melynek két végén kiemelkedő párnázat van, s ezekre erőitvők a húrok végei. Minthogy azonban nehéz rajta játszani, nem örvend nagy elterjedettséguen.

A Huang-ti-nek tulajdonított szi alakjára nézve nem különbözik az előbbiétől, s 25 hurral bir. Csak szent szertartásoknál s az udvarban használatos.

A pi-pa négyhúru mandolinhoz hasonló, hossza 70'5 cm., szélessége 25'5 cm. Igen népszerű hangszer, melyet füvöla kíséretével használnak.

A san-hsien három húru gitár, kigyóbőrbe zárt hengerben fogantyúval ellátva.

Az in-en-esin h fogantyúval.

A hu-esin vagy csupán felső része van feszítve a fogantyú valamelyik hurt, hogy

A jang-esin egy vagy trapezoidszertű vizsikon is nyolez hurral.

Sunnak (kr. e. 2 főtállását, a mely tiz mely idő folytán huszoból áll. A szekrénynek phoenix alakja van, s hangjához hasonlít.

A ju-es három csung találta föl (Kr. részén öt lyukkal s alólból márványból majtia óta a vallásos szer

A ti-esu a legk mely föltárlható min

A so-na a sina alatt, egy föltől.

A csu, faszeleno em. közepén mozgatható levő nyíláson át mozg jobbra vagy balra út. nál alkalmazzák.

A ju-he négyes soulit, háta olyan mi hármát üt a tigris fe kezével az állat hátát szakainak végét az u

A pe-pau, vagy esörgettyű, vagy féldta-esing-ku a nagy kisebb dobok a jim lao-ku a házalók d

A phoenixet je első részén különböző sipokhoz hasonlólag

A hsu-an a si hsi (Kr. e. 2700) k ből készült és összesze

Az idegeneknek leges hangjuk miatt kéletesen meg vannak fejezni érzelmeiket.

A zenében épp a hol föltárlásról és állandóan arra töreks nos összhangot, a mi alkalmazzák mert ez Jupiter, Saturnus, Ve

dél, nyugat, középp.) vörös) s az öt eleme aránylanak egymásho földnek jelképe, e ke más között, és így t alkotva, szintén egy

A költés és z egyiki követi a mási szerű költésük, haba kebelében sohase faka fogamzott magasztos, leges maradt, mert l

a nagyszerű czél, a hette volna a lelkek

A hol a hit, parancsai szerint léte támadnak, ott zene szerű és magasztos

Az Egyetemes adók e kitűnő vállalat szerte közkedvetséget

most loesátotta ki negy Ölnet Györgynek leguj legkedveltebb magyar é

összes kritika által jelo közölte. — a negyedik fényesebb tehetségével, kedünk meg, kinek ez

regényének magyar for kiadást megelőztek s ki a legvalóságosabbak. Co tárgyát, lélektani alapo érdekesítő, előadása e

zetség könyveken át zasságá"-ban, melynek mazsa, a jeles író em

fol. A Talbert testvérek nak méltók. Beatrice, e

Hervay sötét visszatási Mrs. Mordle a szerelmesen megrajzolt jellem is méltán elégitik ki a le nem teheti, mig vég másodikikat. Hiszük, h

Az inen-esin hosszu, kerek gitárféle, hasonlókép fogantyúval.

A hu-esin vagy hegedű egy henger, melynek csupán felső része van bórrel borítva, melyre négy hürt feszítnek a fogantyú végéig. Nagyon nehéz úgy érinteni valamelyik hürt, hogy a többi ne hangozzék.

A jang-esin egyenszögű, négyszögű vagy tojásdad, vagy trapezoidszertű vízszines lap, egyik oldalán is, a másikon is nyolez hurral.

Sunnak (Kr. e. 2255) tulajdonítják ama pásztorsíp föltalálását, a mely tíz bambusnádból volt összetéve, s a mely idő folytán huszonegyből, ma már csak tizenkét sípból áll. A szekrénynek, melyre erősítik kibontott szárnyu phoenix alakja van, s hangja is, mint mondják, ennek hangjához hasonlít.

A ju-esin három lyukú kis fuvola, a hsiao-t Ycsung találta föl (Kr. e. 206—220), hossza 46 cm. felső részén öt lyukkal, s alsó részén is ugyanannyival, hajdan kőből, márványból majd rézből csinálták. A mongol dynastia óta a vallásos szertartások hangszere.

A ti-esin a legközönségesebb fuvola nyolez lyukkal, mely föltalálható mindenütt a hol csak zenélnek.

A so-na a sinai klarinét, nyolez lyukja van, hét alatt, egy fölt.

A csu, faszelenze, melynek felső oldala 61, alsó 46 cm. közepén mozgatható kalapácsal, mely az oldalokon levő nyíláson át mozgatható két különböző hangot ad, ha jobbra vagy balra üt. Ezt a hangszert vallásos szertartásoknál alkalmazzák.

A ju-he négyszögű dobozra helyezett tigrishez hasonlít, háta olyan mint a fűrészhalé 27 foggal. A művész harmat üt a tigris fejére, s ugyanannyiszor simítja végig kezével az állat hátát, ily módon jelezve az ének egyes szakainak végét az udvari szertartásoknál.

A pe-pau, vagy sen-pau veres fából készült kézi esőrgötyű, vagy féldob; a csin-ku vagy csig-ku a nagy ta-esing-ku a nagy dob 1 met. 275 cent. átmérővel; kisebb dobok a jing-ku, csou-ku, jeng-ku, po-fu. A lao-ku a házalók dobja portékák hirdetésére.

A phoenixet jelképező esen fahangszer, melynek első részén különböző hosszúságú sípok vannak az orgonásípkokhoz hasonlólag.

A hsuan a sinai okarina, melynek föltalálója Paohsi (Kr. e. 2700) kupalaku, s sgyagból, vagy porcellánból készül és összesen hat lyukkal bír.

Az idegeneknek mind e hangszerek nagyon kezdetleges hangjuk miatt nem igen tetszenek, de a sinaiak tökéletesen meg vannak velök elégedve s ki tudják általuk fejezni érzelmeiket.

A zenében éppen úgy, mint minden más dologban, a hol föltalálásról és rendszeresítésről van szó, a sinaiak általában arra törekzenek, hogy reprodukálják az általános összhangot, a mint azt fölfogják. Így pld. öt hangot alkalmaznak, mert ezek képviselik az öt bolygót (Mercur, Jupiter, Saturnus, Venus, Mars) az öt égtájat (észak, kelet, dél, nyugat, közép), az öt színt (fekete, viola, sárga, fehér, vörös) s az öt elemet (fa, víz, föld, fém, tűz). A sípok úgy aránylanak egymáshoz, mint 3: 2, mert 3 az égnek, 2 a földnek jelképe, e két hatalom mindig összehangzik egymás között, és így mindaz, a mi ezen arányban van megalkotva, szintén egybehangzó.

A költés és zene ugyanazon hangokat fejezik ki, egyik követi a másikat. A sinaiaknak sohase volt egyszerű költésük, habár nagyon sok költőjük volt. A nép kebelében sohase takadnak nagy, hatalmas érzelmek, sohase fogantott magasztos, eszményi fölfogás. És a zene kezdetleges maradt, mert hiányzott az emelkedett hang, hiányzott a nagyszerű ezél, a mely önbizalomra, versenyre ösztönözhetne volna a lelket.

A hol a hit, honszeretet és szerelem csak a törvény parancsai szerint léteznek, emelkedett, átható érzelmek nem támadnak, ott zene és költés nem ölthetnek igazán nagyszerű és magasztos alakot.

Dr. Boros Gábor.

IRODALOM.

Az Egyetemes Regénytár, Singer és Wolfner budapesti kiadók e kitűnő vállalat, mely fennállásának rövid ideje alatt ország-szerte közkeletet szerzett és szinte példátlan nagy keletet ért el, éppen most bocsátotta ki negyedik kötetét. Ha az első két kötet a nagynevű Ohnet Györgynek legújabb művét, a „Bányát”, a harmadik pedig a legkedveltebb magyar elbeszélők egyikének, Mikszáth Kálmánnak az összes kritika által jelszerűen elismert elbeszélését: „A lohinafi” ez. köztelte. — A negyedik kötetben az angol regényirodalom egyik legfényesebb tehetségeivel, a nem régen elhunyt Hugh Conroy-vel ismerkedünk meg, kinek ezen utolsó, eredetiben is csak most megjelent regényének magyar fordításával a kiadók minden más idegen nyelvű kiadást megelőztek s kinek művei Angliában és Amerikában fényleg a legolvasottabbak. Conroy mindig érdekesen tudja megválasztani tárgyát, lélektani alapon nyugó jellemzései tökéletesek, mesészővése érdekfeszítő, előadása egyszerű, nemes, melyben a megkapó emlékedtség könnyeken átcsillanó humorral váltakozik. A „Beatrice házassága”-ban, melynek az előtűnk levő kötet az első részét tartalmazza, a jeles író eme tulajdonai fokozottabb mérvben találhatók föl. A Talbert testvérek humoros alakjai egy Dickens tollára volna-nak méltók. Beatrice, a fényalak, s mellette a fegyházból kiszabadult Herray sötét visszatérte fiatal anglikánus lelkész, mind oly tökéletesen megrajzolt jellemek, melyek a rendkívül érdekes mese nélkül is méltán eléggit ki az olvasót. A ki e kötet olvasásába bele kezd, le nem teheti, míg végére nem ért, s ha elolvasta, alig várhatja a másodikikat. Hiszük, hogy a derék kiadók e mű kibocsátásával csak

emelni fogják vállalatuknak méltó kedveltségét. A regény második és befejező kötete legközelebb fog megjelenni. Egy-egy díszes kiállítású piros vászon kötet ára 50 kr.

Két jubiláns: Jankovich László gr. somogyi főispán és Bonnaz Sandor eszaki püspök arcképe közli az „Ország-Világ” legújabb (nov. 7.) száma megírt jellemrajzzal —-től. Ezt követi Ábrányi Emil „Koldus” című nagyhatású költeménye, mely a jeles költő székfoglalója volt a Kisfaludy-társaságban. A többi közlemények következők: „A különöz”, elbeszélés P. Szathmáry Károlytól. „A francia köztársaságról” Szokoly Kornéltól. „Péntek Jeremiás új rubája”, pályadíjat nyert humoros elbeszélés Ujváry Bélától. „Dalaimból” Pap Zoltántól. A Jankó-féle zongora találmány ismertetése két rajzzal. „A kollektor”, regény a székely népeletről Benedek Elek-től. „Reggeli szürküllet”, költemény Spányi Béla ily című rajzához. „A hétről” Székely Huszártól. A képek közül megemlítjük a kis Erzsébet főhercegnő művészi kivitelű arcképe, továbbá „a sakkzó törökök” és „a kis türelmetlenek.” Igen szép és hangulatos rajz a Spányi Bélaé, melyet már említettünk. Az „Ország-Világ” rovatai is élenk vannak szerkesztve s változatosak. Rovatai következők: Tudomány és irodalom, színház és művészet, újdonságok, a kiállításról, könyvpiac, nők világa, vidéki élet, sport, hymen, gyászrovát, innen-onnan, rejtvények. Az Ország-Világ előfizetési ára január—decemberre 10 frt, január—júniusra 5 frt, július—szeptemberre 2 frt 50 kr, június—decemberre 5 frt. Az „Egyetemes”-sel együtt egész évre 28 frt, fél-évre 14 frt. Az előfizetési pénzek a Pallas Irodalmi és Nyomdai Részvénytársasághoz küldendők, keszmetéi-utca 6. szám.

A Kis Lexikon 6-ik füzetének megjelenése alkalmából a kiadóhivatal részéről a következők közlésére kerértünk fel: a most megjelent 6-ik füzet (mint eddig is rendszeren) tömör 5 ívre terjed s „Kontrapont” szög haladt, miáltal a munka most már a lexikonanyagának teljes felét karolta föl. — A képes mellékletek: Bányászat, Ragadozó állatok, Kályhák és Fénytan ezimékek négy lapon ötvennél több szép kivitelű ábrát tartalmaznak. — E hat füzet egybekötve mint első rész 948. lapnyi terjedelemben már tekintélyes kötetet képez, és igen jelentékeny irodalmi tényezőként szerepel: mivel pedig a még meg nem jelent füzetek tartalmára soha sem utal, hanem mindent ott tárgyal, a hol betűrendileg először előfordul, használhatóságára nézve most már igen kedvező viszonyokat tüntet föl, a mennyiben a keresett fölvilágosítás a legtöbb esetben megtalálható, és mint gazdag ismeretforrás egy a közéletben, mint az iróasztalnál is föltöbbször hasznos segédeszköz fejlődött, melynek megszerzése mindenkinek módjában áll, mert a Kis-Lexikon a legolvasottabb magyar könyv. Az ilyen munka, mely a szellem látkörét oly meglepőleg szélesbíti, mely a sokoldalú műveltség és társalgás alapjait oly sikeresen megadja, és mely a tudni kívánót tömör, szabatos modorban a világ minden ismeretbe beavatja: ez oly közművelődési eszköz, melynek általánosabb terjesztése nemzeti céljaink elérésére mélyenható fontossággal bír. Ajánljuk a t. közönség különös figyelmébe. — Ara egy-egy füzetnek 30 kr. a teljes első kötetnek 1 frt 80 kr, mely áron minden hazai könyvkereskedésben megrendelhető. Az előfizetés (4 füzetre 1 frt, 6-ra 1 frt 50 kr, 8-ra 2 frt és a 12 füzetből álló teljes munkára 3 forint) a Pallas nyomdai és irodalmi részvénytársaságnál eszközölhető Budapesten.

A legkönyvesebb inyen is meglehetne elégedve, ha neje a „Magyar Háziaszony” étlapja szerint főzhetné ebédjét. — Mert ebben a lapban az év minden napjára más-más étlap közölhetik s az egész évfolyamban nem lehet két egyforma étlappal ellátott napra találni. Már pedig az mindenki előtt tudva van, hogy a változatosság az, mely a legegyszerűbb ételt is izletessé teszi. A „Magyar Háziaszony” kiterjeszkedik a konyhába kívül általában a nő társadalmi életére, a háztartásra, gazdaságra, nevelés, házi orvosi és egészségügyre, általában egyszóval a nő életének minden mozzanatára s mindenre, a mi a nő előtt csak érdekkel bír. A mellett a szorakoztatásról sem feledkezik meg, a mennyiben a „Munka után” című szépirodalmi ingyenes melléklet gazdag változatban közli költeményeket, humorcskéket, beszédeket, rajzokat s egyéb szorakoztató apróságokat, valamint állandóan egy-egy nagyobb regényt is folytatásokban. A „Magyar Háziaszony” előfizetési ára egész évre 6 forint, félévre 3 frt s a kiadóhivatal Budapesten, nagykorona-utca 19. sz. hová az előfizetési intézendők. Kiváratra mutatványszám ingyen és bérmentve küldetik bárkinek.

A fentebbi folyóiratok megrendelhetők Wokál János könyvkereskedésében Nagy-Enyeden.

Új könyvek, kaphatók Wokál János könyv-árusnál Nagy-Enyeden: „A huszadik század regénye”, írta és rajzolta Robóda. Mintegy 300 a szöveg közé nyomott képpel és 38 melléklettel. II. füzet 25 kr. — „Hová lettek a milliók?” Regény 2 kötetben. Írta Rózságyi Antal. A két kötet 3 forint. — „Rozs asszony várat veszt.” Regényes korrajz, írta P. Szathmáry Károly. 1 frt 50 kr. — „Egy valódi hős.” Elbeszélés az ifjúság számára, írta Gemin. 1 frt 50 kr. — „Solange.” Regény, írta Delpit Albert, fordította Kürthy Emil. A két kötet 2 frt. — „A kis királyok.” Regény 5 kötetben. Írta Jókai Mór. 2 füzet 25 kr. — Zola Emil „Germinal”, regény számos illusztrációval, 2 füzet 25 kr. — „A legnevezetesebb találmányok könyve”, Thomas Lajos nyomán a művelt magyar olvasó közönségnek oktató olvasmányul nyújtja dr. Fésüs György. 2 kötet 4 forint. — „Villamosság, galvánosság, villamdelejtesség.” Dr. Fésüs György. 1 frt. — „A fényképirás és az újabb világítási módok.” Dr. Fésüs György. 40 kr. — „Petőfi Sándor életrajza.” Írta dr. Vulkovich Sándor. Második javított kiadás. 80 kr.

VEGYES HIREK.

— Lapunk tisztelt barátait kérjük, miszerint áldozatokkal fenntartott megyei közlönyünk érdekében előfizetési díjaikat beküldeni sziveskedjenek.

— Abrudbányán a magas kormány intézkedése folytán egy zászlóalj közös hadseregbeli katonaság fog állandóan elhelyeztetni. — Valóban mi sem lehetett bölcsőbb és az egész megye köszönetére méltóbb eljárás, mint ez. — midőn kormányunk Ó Felsége legmagasabb jóváhagyásával a vidéken katonai állandó elhelyezést rendelve el, ezzel együtt a netalán még nyugtalan kedélyeknek is végleges megnyugvást szerzett. Az elhelyezés kór-

dése természetesen előleges tárgyalásokat igényel a politikai és katonai hatóságok között, mire nézve a szükséges előleges lépések tudomásunk szerint már megindítottak.

— Lőte Lajos, a Bethlen-főtanodában a természet- és mennyiségtan hírneves tanára ma, 15-én éjjel egy óraker meghalt. Lapunk bezártakor vettük e bár nem vártan, de fájdalmas hírt. — Mig az elhunyt érdemeiről lapunk jövő számában megemlékezhetünk, sietünk tolmácsolni mely részvételüket. — Temetése holnap délután lesz.

— Domestica. A ref. convent elé terjesztendő javaslatban az erdélyi egyházak részére 12.650 frt, az erdélyi ref. lelkészek esekély fizetésének javítására 9950 frtot hoz ajánlatba az előmunkálatok elkészítésére kiküldött conventi bizottság.

— Az erdélyi közművelődési egylet készpénzben s kötvényekben már 79.918 frttal rendelkezik, mely összeg gyümölcsözőleg van különböző takarékpénztárakba elhelyezve. Az eddigi aláírások 300 ezer frtra mennek. A római harezos rövid kardját egy lépéssel toldotta meg nekünk is a kitűzött nagy feladattal arányban nem álló eszközt lankadatlan éberséggel s kitartó munkássággal kell hatásosabbá tennünk.

— A borbándi kisedővő intézet alapszabályait a nmlgu közoktatásügyi miniszter ur jóváhagyván, az intézet megkezdheti üdvös működését. E tekintetben kiváló elismerés illeti Teleky József szolgabíró, ki nemes buzgalommal szerzett alig egy év alatt pénzalapot, és őszinte köszönetet érdemelnek a borbándi birtokos urak, kik ritka áldozatkészséggel járultak e szép cél eléréséhez. E példa követésére felhívjuk a tisztviselő és birtokos urakat s a jobb módú községek képviselőit, mert csak ép testű és ép lelkű nyervekekből válhat életterős nemzedék.

— Tővisen nemsokára állami elemi iskola fog megnyílni egy fiú s egy leányosztályal. Tővisről s a közeli Diódról fognak a protestáns és izraelita gyermekek feljárni ez iskolába, melynek a vasuti állomás tisztviselői s az örszemélyzet is jelentékeny járulékot juttatnak, ide járátván felök is tanköteles gyermekeiket. A tanulók száma a 80-at meg fogja közelíteni. Nagyon rendű való dolog, hogy e népes község tanügyi állapota méltó figyelemben részesül.

— Az adóbehajtás kiméletes kezelését kéri a megyei közigazgatási bizottság felirattal a pénzügyminiszter-től mindazon megyei községek részére, melyek az ideitartós szárazság által terményeikben tetemes károsodást szenvedtek. A körvény további indoklás szolgálka a halatlantul leszállott gabona- és marhahárak is, melyek különösen a kisebb gazdákat teljes tönkremenéssel fenyegetik, ha adójuk leróására szigorú végrehajtással szorítottatnak. Tanácskozás közben egyes bizottsági tagok oly végrehajtási árakat emlegettek, melyek valóban megdöbbentő hatást keltenek s arról győzőek meg, hogy a sokat emlegetett gazdasági válság legalább vidékünkön nem pusztá beszéd, hanem nagyon is komoly értelmű valóság.

— A Bethlen-főiskola theol. dalkara folyó hó 21-én (szombaton) saját pénztára javára tánczezzel egybekötött hangversenyt rendez a régi városház színterében a következő műsorral. 1. Huber Károly „Nemzeti zászló” éneki a dalkar. 2. Liszt Ferencz „Magyar Rhapsodia,” zongorán előadja Vincze Dánielné urhölgy. 3. Szavallat Emmanuél Ida k. a. által. 4. Dr. Starke a) „Üdvöz légy”, b) „Széliden nézz reám te sötét szem” harmoniumon előadja Varga József. 5. Thiele „Nehéz idők”, éneki a dalkar. 6. Bargiel, Andante és Scherzo, hegedű, cello- és harmoniumon előadja dr. Farnos Dezso, Vajna Károly és Varga József urak. 7. Szavallat Kovács Gábor. 8. Egyveleg „Trambadour” dalműből, Zaida J. karnagy vezetésével. 9. Zimay „Ohn e mondj engem rózsádnak” éneki a dalkar. — Ezen hangversenyre jegyek előre is válthatók Wokál János könyvkereskedésében.

— „Szünőrák,” e cím alatt bocsátotta közre Fülei Sz. Lajos m.-újvári r. cath. lelkész költői lelkének ihletteljes versfüzérét. Mi; akik annyiszor gyönyörködünk az érdemes ajánljuk költeményei gyűjteményét, melynek fűzött példánya 1 frtért, diszkötésben pedig 1 frt 50 krért kapható. Ajánljuk olvasóink megérdemelt pártolásába.

— A fillérestélyt rendező bizottság nov. 28-án a városház tánczteremben a szegény tanuló felruházása és számukra egy „karácsonfa” felállítására céljából, változatos programmu tánczezzel egybekötött fillérestélyt rendez. — Nagy-Enyeden, 1885. nov. 14-én. A bizottság megbízásából Nagy Mózes, b. jegyző.

— Őskori lelet. A Magyar-Lapad felett meredeken kimagasló agyaghegy tetején már régen magára vonta a figyelmet egy ellipszoid alaku mesterségesnek látszó földhányás. Herepei Károly enyedi tanár s bugó régész közelebről e helyen próbaátást tetetvén, számos kőcsákányt s egyéb kő- és csonteszközt talált a domb közel beszegett szélén. A domb közepén majdnem egészen ép csontvázat, vasszegeket s elkorhadat koporsómaradványokat talált. A kétség kívül őskori telep ugy látszik újabb korszerű temetkezésre is felhasználottat. A talált tárgyak a Bethlen-főiskola gyűjteményét gazdagítják.

— Meghalt egy pohár víztől. Kolozsvárott rendkívüli módon halt meg Pápai Viktor, a magyar államvasutak tisztviselője. Színházból hazamenve, semmi baja sem

